
Sihirli Kareler (II)
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Bir önceki yaz›da, n bir tek tamsay› oldu¤unda n × n sihirli

karelerin nas›l yap›laca¤›n› ö¤renmifltik. Bu yaz›da n’nin

çift oldu¤u n × n boyutlu sihirli kareleri ele alaca¤›z.

Her zaman yapt›¤›m›z gibi örneklerle bafllayal›m. Önce ge-

çen yaz›da da verdi¤imiz ve sanata da yans›yan1 ünlü 4 × 4 si-

hirli kareyi gösterelim:

fiimdi de 6 × 6’l›k sihirli kare:

16 2 3 13

5 11 10 8

9 7 6 12

4 14 15 1

1 Albrecht Dürer’in (1471-1528) Melancholia’s›na.

1 34 33 32 9 2

30 11 25 24 14 7

29 22 16 17 19 8

10 18 20 21 15 27

6 23 13 12 26 31

35 3 4 5 28 36



Son olarak, bu yaz›da örnek olarak alaca¤›m›z 8 × 8’lik si-

hirli kare:

2 × 2’lik sihirli kare yok. Deneyin, neden olmad›¤›n› hemen

anlars›n›z: 1 say›s›n› bir yere koymal›y›z. Oras› kesin. 2’yi de bir

yere koymal›y›z. Ama 2 say›s›n› nereye koyarsak koyal›m, 1’le ya

ayn› s›raya ya ayn› sütuna ya da ayn› çapraza gelecek ve sihirli

toplam 1 + 2 = 3 olacak. Dolay›s›yla 4’ü koyamayaca¤›z!

Cornelius Agrippa’ya (1486–1534) göre 1 × 1’lik sihirli ka-

re yani 

karesi sonsuzlu¤u ve birimi (ayn› anda!) simgeliyormufl. 2×2’lik

sihirli karenin olmamas› ise, s›k› durun, dört temel ö¤enin -yani

hava, toprak, atefl ve suyun- yetersizli¤inin kan›t›ym›fl. Neye ye-

tersizse... Cornelius sihirbaz ve büyücüdür. Büyücülük suçun-

dan Brüksel’de bir y›l hapis yatm›flt›r. 3×3, 4×4, 5×5, 6×6, 7×7,

8×8 ve 9×9’luk sihirli karelerin, s›ras›yla, Satürn’ü, Jüpiter’i,

Mars’›, Günefl’i, Venüs’ü, Merkür’ü ve Ay’› simgelediklerini

bulmufl ama öbür sihirli karelerin anlamlar›n› bulamam›flt›r!

Bir baflka Ortaça¤ “bilim adam›na” göre 2×2’lik sihirli ka-

relerin olmamas›n›n nedeni çok daha basitmifl. Öyle bin dere-

den su getirmeye gerek yokmufl... Bütün suç Adem’le Hav-
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64 63 3 4 5 6 58 57

56 55 11 12 13 14 50 49

17 18 46 45 44 43 23 24

25 26 38 37 36 35 31 32

33 34 30 29 28 27 39 40

41 42 22 21 20 19 47 48

16 15 51 52 53 54 10 9

8 7 59 60 61 62 2 1

1



va’daym›fl. Adem’le Havva yüzünden 2×2’lik sihirli kare yok-

mufl. Adem’le Havva ilk günah› ifllemeselermifl 2×2’lik sihirli

kare bal gibi de olabilirmifl.

‹nsanlar›n sihirli karelerin t›ls›m›na kendilerini kapt›rmala-

r› nedensiz de¤ildir. Sihirli karelerin gerçekten sihirli bir yan›

vard›r. Sanki say›lar›n biz insanlardan ba¤›ms›z bir yaflam› var-

m›fl gibi bir duygu verir insana. Do¤rusu da budur: Say›lar biz

insanlardan ba¤›ms›zd›r. Say›lar› icat etmemifl, keflfetmiflizdir,

aynen Amerika’y› keflfetti¤imiz gibi...

Çift kenarl› (boyutlu) sihirli kare yapmaya çal›flaca¤›z. He-

men daha bafllang›çtan söyleyeyim: Çift boyutlu sihirli kareleri

yapmak için genel bir yöntem vermeyece¤iz, çok karmafl›k. Öte

yandan 4, 8, 12, 16 gibi dörde bölünebilen kenarl› sihirli kare

yap›labiliyor. Önce bu sihirli kareleri bulal›m. 6, 10, 14, 18...

kenarl› sihirli kareleri yaz›n›n sonuna b›rakal›m.

n, dörde bölünebilen bir say› olsun. n’yi dörde bölelim ve n =

4m yazal›m. Müstakbel sihirli karemizi 16 tane m × m’lik küçük

kareye bölelim. Örne¤in n = 8 ise (yani m = 2 ise), karemizi 16 ta-

ne 2 × 2’lik kareye bölelim:

E¤er n = 12 olsayd›, karemizi 16 tane 3 × 3 boyutlu küçük

kareye bölecektik.

fiimdi her iki çapraz› da içeren m × m’lik karelere bakal›m.

m kaç olursa olsun, bu karelerden 8 tane vard›r. Yani 16 adet
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m × m’lik küçük karenin yar›s› çaprazlar› içerir, öteki yar›s›

içermez. Bu kareleri kurflun kalemle boyayal›m. n = 8 oldu¤un-

da durum flöyle:

fiimdi her kareye bir say› koyaca¤›z. En üst sol köfleden ve

1’den bafllayarak kareleri s›rayla numaralayal›m. Ancak gri ka-

releri atlayal›m, onlar› daha sonra numaralayaca¤›z. n = 8 için

elde etti¤imiz durumu gösterelim:

fiimdi s›ra gri karelerde. Gri kareleri numaralamak için ay-

n› fleyi yapaca¤›z. Bu kez alt sa¤ köfleden bafllayaca¤›z ve beyaz

kareleri atlayaca¤›z. n = 8 iken gri karelerin numaralar› flöyle

olacak:
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3 4 5 6

11 12 13 14

17 18 23 24

25 26 31 32

33 34 39 40

41 42 47 48

51 52 53 54

59 60 61 62



Yukardaki son iki flekli üstüste koyacak olursak birkaç say-

fa önce verdi¤imiz 8 × 8’lik sihirli kareyi elde ederiz.

Bu yöntemle 4m × 4m’lik her sihirli kareyi bulabiliriz.

12 × 12’lik sihirli kareyi de bulabiliriz. ‹flte bütün ihtiflam›y-

la o sihirli kare:

fiimdi s›ra dörde bölünemeyen çift boyutlu sihirli kare yap-

maya geldi.

Önce 6 × 6’l›k sihirli kare yapmaya çal›flal›m.

Bir önceki yaz›m›zda (sayfa 158) n × n’lik bir sihirli karenin

sihirli say›s›n›n, yani ya bir s›ran›n ya bir sütunun ya da bir çap-
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22 21 20 19
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1 2 3 4 140 141 142 143 9 10 11 12

13 14 15 16 128 127 126 125 21 22 23 24

25 26 27 28 116 115 114 113 33 34 35 36

37 38 39 40 104 103 102 101 45 46 47 48

96 95 94 93 53 54 55 56 88 87 86 85

84 83 82 81 65 66 67 68 76 75 74 73

72 71 70 69 77 78 79 80 64 63 62 61

60 59 58 57 89 90 91 92 52 51 50 49

97 98 99 100 44 43 42 41 105 106 107 108

109 110 111 112 32 31 30 29 117 118 119 120

121 122 123 124 20 19 18 17 129 130 131 132

133 134 135 136 8 7 6 5 141 142 143 144



raz›n say›lar›n›n toplam›n›n n(n2+1)/2 oldu¤unu görmüfltük. Bu

formülde n = 6 al›rsak 111 buluruz. Demek ki 6 × 6’l›k bir sihir-

li karenin sihirli say›s› 111. Bu say›y› akl›m›z›n bir köflesine ya-

zal›m.

4 × 4’lük bir sihirli kareyi, yandaki

gibi, 6 × 6’l›k bir karenin tam ortas›na

oturtal›m:

fiu anda sihirli say›m›z 34 (ister top-

lay›n ister yukardaki formülü n = 4’e

uygulay›n.) 111’e daha çok var. Elde

etmek istedi¤imiz 111 say›s›na yaklafl-

mak için yukardaki karenin say›lar›na 10 ekleyin:

Sihirli say›m›z 74 oldu (eskiden

34’tü, 40 daha ekledik.) Her ne kadar

111’e yaklaflt›ysak da daha 37 say›l›k

eksi¤imiz var. (111 ! 74 = 37.) Ancak

daha tüm say›lar› kullanmad›k. fiimdi

say›s› olmayan karelere dahaca kullan-

mad›¤›m›z say›lar› yazaca¤›z. Kullan-

mad›¤›m›z say›lar› önce s›ralayal›m:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

36 35 34 33 32 31 30 29 28 27

Say›s›z karelerimize bu say›lardan yerlefltirece¤iz. S›ralama-

ya dikkat edin. ‹kinci s›ra tersten yaz›lm›fl ve altalta gelen say›-

lar›n toplam› 37. Demek ki üst s›radaki küçük say›n›n yeri alt

s›radaki büyük say›n›n yerini belirleyecek.

Her kenarda 6 kare var. Bu 6 karenin yar›s›na üst s›radaki

küçük say›lardan, geri kalan yar›s›na da alt kattaki büyük sa-

y›lardan koyaca¤›z.

Önce çaprazlar›n iflini bitirelim. Üst iki köfle kareye dahaca

kullanmad›¤›m›z en küçük iki say›y›, 1 ve 2 say›lar›n› koyal›m.

Alt iki köfleye gelecek say›lar flimdi belli: 35 ve 36:
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16 2 3 13

5 11 10 8

9 7 6 12

4 14 15 1

26 12 13 23

15 21 20 18

19 17 16 22

14 24 25 11



Böylece çaprazlar›n toplam› 111 oldu. Bundan sonras› için

bir kural oldu¤unu sanm›yorum. Çeflitli olas›l›klar› denemek

gerekiyor. Ancak iki noktaya dikkat edelim: a) Her dört kena-

ra üç büyük, üç küçük say› koyaca¤›z ve b) Karfl›l›kl› say›lar›n

toplam› 37 olacak. Elbet sihirli say›y› da unutmayal›m.

Alt s›raya daha hiç küçük say› koymad›k. Oysa üç küçük

say› koymam›z gerekiyor. 3, 4 ve 5’i deneyelim. Bakal›m ola-

cak m›? Bu say›lar›n tepelerine 34, 33 ve 32 gelmek zorunda.

Gelsinler. Sihirli karenin tamamlanmas›na az kald›. Sihirli say›

111 oldu¤undan, alt ve üst kenarlara gelecek son say›lar da bel-

li. Geriye sa¤ ve sol kenarlara gelecek sekiz say›y› bulmak kal›-

yor. El yordam›yla bulunabiliyor bu say›lar. Ve iflte 6 × 6’l›k si-

hirli kare afla¤›da.

10 ×10’luk sihirli kare yapmak için,

1) 8 × 8’lik sihirli kareyi 10 × 10’luk karenin tam ortas›na,

göbe¤ine koyun.

2) Ortadaki 8 × 8’lik karenin her say›s›na 18 ekleyin.
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1 34 33 32 9 2

30 11 25 24 14 7

29 22 16 17 19 8
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3) Dahaca koymad›¤›n›z

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 90 89 88 87 86 85 84 83

say›lar›n› yukardaki biçimde bir kenara yaz›n.

4) fiimdi bu say›lar› bofl kalan kenar karelere yerlefltirece¤iz.

‹lk olarak üst iki köfleye 1 ve 2 say›lar›n›, alt iki köfleye 100 ve

99 say›lar›n› yerlefltirin.

5) Bundan sonras› için üç yard›mc› kural var. Bu noktalar-

dan yararlanarak 10 × 10’luk sihirli kareyi tamamlamaya çal›-

fl›n:

5a) Her kenara 5 büyük, 5 küçük say› yaz›lacak.

5b) Karfl›l›kl› kenara toplam› 101 olan say›lar gelecek.

5c) Sihirli say›m›z 505.

‹flte bu yolla yap›lm›fl 10 × 10’luk sihirli kare:

Genel yöntem afla¤› yukar› belli olmufltur san›r›m. E¤er n =

4m + 2, dörde bölünemeyen bir çift say›ysa, n × n boyutlu bir

sihirli kare yapmak için:

1) n × n boyutlu karenin tam ortas›na 4m × 4m’lik bir si-

hirli kare yerlefltirin.

2) Bu sihirli karenin her say›s›na 2n – 2 ekleyin.
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1 98 97 96 95 90 10 9 7 2

8 19 21 80 79 78 77 25 26 93

14 27 28 72 71 70 69 33 34 87

17 66 65 37 38 39 40 60 59 84

18 58 57 45 46 47 48 52 51 83

85 50 49 53 54 55 56 44 43 16

86 42 41 61 62 63 64 36 35 15

88 67 68 32 31 30 29 73 74 13

89 75 76 24 23 22 21 81 82 12

99 3 4 5 6 11 91 92 94 100



3) Dahaca kullanmad›¤›n›z say›lar› iki s›ra olarak yaz›n.

Üste küçük say›lar› küçükten büyü¤e, alta büyük say›lar› bü-

yükten küçü¤e koyun. Böylece üstüste gelen say›lar›n toplam›

n2 + 1 olacakt›r. Bu say›lar› kenardaki bofl karelere yerlefltire-

ceksiniz.

4) ‹lk olarak 1 ve 2 say›lar›n› üst kenar köflelerine yerleflti-

rin. Alt köflelere n2 – 1 ve n2 say›lar› gelecek.

5) Bundan sonras› için genel kural› bilmiyorum. El yorda-

m›yla bulunabilir ama. Afla¤›daki üç kurala uymaya çal›fl›n:

5a) Her kenara 2m + 1 tane büyük, 2m + 1 tane de küçük

say› gelecek.

5b) Karfl›l›kl› say›lar›n toplam› n2 + 1 olacak.

5c) Sihirli say› n(n2 + 1)/2 olacak.
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